資產階級唯心主义心理学說的批判

丁 瓚

(中國科学院心理研究所)

心理学是研究人腦反映活动的科学。人是通过人腦的反映活动来認識世界和改革世界的。所以在論及人的認識时就不可避免地要涉及人类認識中的心理活动。人类企圖理解自己的心理活动是在远古时代就开始了的。当人們想从理論上来理解和概括自己的認識經驗时也就包括了对於自己的心理經驗的理解。这就是为什么在哲学学說中往往包含着心理学的学說,有人說和哲学学說形成的同时,也出現了心理学說。原因就在於此。正和哲学發展的历史道路一样,心理学說在其發展一开始时就成为唯物主义与唯心主义兩条路線激烈斗争的場所。心理学說中唯物主义与唯心主义的斗争同样地也就成为社会上光明的先进的力量和黑暗的反动的力量斗争的表現形式之一。还因为心理学研究所涉及的心理活动是与人类認識紧密联系着的。而唯心主义正是利用人类認識作用中的困难性复杂性和矛盾性来散佈其僧侶主义信仰主义的謬說的,所以在反动阶級統治的社会中,心理学一直为唯心主义所盤踞。其后果是心理科学的發展遭受了阻滯。同时,心理学也被唯心主义濫用来作为攻击唯物主义的份科学武器之一。心理学在英美資本主义国家始移及有能建立起严密的科学理論体系,反而成为各种唯心主义及其变种的温床,原因也就在此。所以批判唯心主义心理学說不仅有助於和反动哲学派别进行思想斗争,同时也將为科学的唯物主义心理学的建立准备理論条件。

把近代的科学实驗方法引到心理学里来是从馮德(1832—1920)在萊比錫設立心理学实驗室开始的。而馮德,正如大家所知道的是二元論地唯心主义地解釋实驗材料的早期代表者。其后在資产阶級心理学中就出現了形形色色的唯心主义和机械主义心理学派——行为主义、格式塔学派和弗洛伊德学派等。这些学派在心理学中極其广泛地傳播了唯心主义的概念。解放前,这些唯心主义心理学派都會被搬到中国来,散佈了不少毒素。解放后,中国心理学界在党和政府領导下学習了馬克思列宁主义、巴甫洛夫学說和苏联心理学,开始認識了这些反动学說的危害性。但是根据辩証唯物主义的原則,利用科学的心理学研究成果,来揭露这些唯心主义心理学說的反动本質,駁斥它們的份科学論据是还沒有系統进行的。在未来12年內配合哲学上对唯心主义的斗爭,替建立我国唯物主义心理学理論体系开辟道路,对於唯心主义心理学派进行批判是具有重大的理論意义与政治意义的。

下列唯心主义心理学派是**曾在中国心理学界留下过較大影响而其**反动本質的危害性也是比較严重的,所以將作为批判工作的主要对象:

- 1. 構造主义(主要是馮德和鉄欽納的心理学說);
- 2. 机能主义(包括詹姆斯、杜威的心理学說);

(C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki

- 3. 行为主义(包括所謂新巴甫洛夫学派);
- 4. 弗洛伊德学派(包括所謂新弗洛伊德学派);
- 5. 格式塔学派(包括拓朴心理学派);
- 6. 語义学派(包括因子分析心理学派)。

巴甫洛夫在其一生科学工作中一直是在与唯心主义作不調和的斗争的。所以在其科学著作中对行为主义和格式塔主义都进行过極其尖銳的批判。苏联心理学界对上述反动学說也都进行过比較严格的批判。我們目前的任务是深刻鑽研馬克思列宁主义以吸取思想力量,同时还得积累和总結唯物主义心理学的研究成果才能对上述反动心理学派的荒謬本質进行系統的徹底的揭露。

中国科学院心理研究所將設置心理学理論和心理学史專題組,在取得中国科学院**哲** 学研究所和行將設置的教育科学研究所的心理研究室的合作后,可以在全国范閣內組織 更多的人力来展开規模較大的批判工作。

[上接 118 頁]

雷同之处,侭管在外形上大相逕庭。另一面,作为数学这一特殊的部門,也应該有它特殊的一面,特別可以提出的是数学的演繹推理与公理法,作为一个数学中的方法,究竟 应如何認識与估价,以及在不論提供矛盾的發現与暴露上,或其提供解除矛盾的線索上, 其具体的作用如何,都有特於明确。

在这些問題的研究上,如果与数学史的研究相結合,从对数学家在各数学部門中工作的具体分析入手,是比較具体可行的一个办法。